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Virágos Márta 

Innovatív könyvtári terek a felsőoktatási 
tudásközvetítés (tartalomközvetítés) 
megújításában 

A fels őoktatás versenyképessége a nemzetközi tudáspiacon t örtén ő pozíciószerzésre való készsé-
get feltételezi, valamint a ranglistán való el őrelépés és a tartós helytállás képességét. Az új fe lsőok-
tatási stratégia középpontjában a teljesítmény foko zása, a magas min őség és a versenyképes tudás 
elérése áll. Az új generációk új tanulási és inform ációszerzési módszerekkel jelentkeznek. Ezekhez 
az igényekhez kell alkalmazkodni és megtalálni a me gfelel ő és inspiráló környezetet. 

Tárgyszavak: felsőoktatás; egyetemi könyvtár; tudás alapú társadalom, 
infokommunikáció 

2014-ben az Európai Unió megfelelő fórumain sor 
került az „Oktatás és képzés 2020” stratégiai keret-
rendszer átfogó félidős értékelésére, amelyben a 
tagállamok és a legfőbb érdekelt felek vettek részt. 
Az értékelés három fő szakpolitikai következtetése 
röviden a következő: 
‒ Nagy értéket jelent egy integrált, az oktatás és 

a képzés minden szintjét átfogó keretrendszer. 
Mivel manapság fontos a rugalmasság és a ta-
nulási tapasztalatok közötti átjárhatóság, szak-
politikai koherenciára van szükség a koragyer-
mekkori neveléstől és az iskoláktól a felsőokta-
tásig, a szakképzésig és a felnőttkori tanulásig. 

‒ Az „Oktatás és képzés 2020” négy stratégiai 
célkitűzése (és a jelenlegi uniós referenciaérté-
kek) továbbra is érvényben maradnak, mivel 
azokat átfogó és előretekintő módon fogalmaz-
ták meg a 2009. évi EU-tanácsi következteté-
sekben. A szakpolitikai irányt azonban át kell ál-
lítani, hogy az figyelembe vegye mind a sürgető 
gazdasági kihívásokat, mind pedig azt a szere-
pet, amelyet az oktatás az alapvető értékek, az 
interkulturális kompetenciák és az aktív polgári 
szerepvállalás átadása terén játszik. 

‒ Még intenzívebbé kell tenni az „Oktatás és kép-
zés 2020” keretrendszernek az EU általános 
foglalkoztatási, növekedési és beruházási stra-
tégiájában betöltött pozitív szerepét. [1] 

 
Az Európai Tanács és az Európai Bizottság közös 
jelentése, amely 2015-ben készült el, a felsőoktatás-
ra vonatkoztatva a következő prioritásokat emeli ki: 
(1) A felsőoktatási rendszereknek hozzá kell já-

rulniuk a tudásalapú gazdasághoz. A felsőok-
tatásnak eredményesen kell reagálnia a válto-

zó társadalom és munkaerőpiac igényeire az-
zal, hogy biztosítja, hogy a modernizáció az 
oktatás, a kutatás és az innováció közötti szi-
nergiákra összpontosítson, továbbá azzal, 
hogy összekapcsolja a felsőoktatási intézmé-
nyeket és a helyi közösségeket és régiókat, va-
lamint innovatív megközelítéseket alkalmazzon 
a tananyag relevanciájának javítása érdeké-
ben, többek között az információs és kommuni-
kációs technológiák (IKT) alkalmazása révén.  

(2) Támogatandó az innovatív pedagógiai mód-
szerek és a digitális készségek és eszközök 
aktívabb használata. A digitális forradalom fo-
kozza a digitális készségek és kompetenciák 
iránti keresletet, az oktatásnak és a képzés-
nek pedig figyelembe kell vennie ezt a szük-
ségletet. Ehhez infrastrukturális beruházások, 
szervezeti változások, az oktatók számára pe-
dig digitális eszközök és digitális kompetenci-
ák szükségesek, és létre kell hozni digitális (és 
nyitott) oktatási segédanyagokat és jó minő-
ségű oktatási szoftvereket. Innovatív és aktív 
pedagógiai módszereket kell bevezetni, ame-
lyek részvételen alapuló és projektalapú meg-
oldásokra építenek. A nyílt oktatási környezet 
képes elősegíteni az oktatási ágazatok közötti 
együttműködést, többek között a hátrányos 
helyzetű tanulók kapcsán is. 

(3) Fontos az oktatóknak nyújtott határozott tá-
mogatás. Az oktatókat fel kell készíteni arra, 
hogy kezelni tudják a hallgatók egyre nagyobb 
fokú sokféleségét és optimális módon hasz-
nálják az innovatív pedagógiai módszereket 
és az IKT-eszközöket. Ehhez folyamatos to-
vábbképzést kell nyújtani a számukra. [2] 
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A jövő felsőoktatásának kulcsszavai: 
verseny, minőség, teljesítmény és siker 
 
„2030-ra olyan felsőoktatási rendszert kell létre-
hozni, ahol a rendelkezésre álló állami forrásokat a 
nemzetközi versenyben is bizonyítottan erős terü-
letekre lehet koncentrálni, vagyis a gazdaságpoliti-
kában bevált ágazati szemléletű megközelítést a 
felsőoktatásba is át kell vezetni. A minőségi okta-
tás egyik kulcsa a differenciálás, amelyet azonban 
a képzési területeken kívül a felsőoktatási intéz-
mények profilja és a hallgatók képessége terén is 
egyaránt érvényesíteni kell.” [3] 
 
A felsőoktatás versenyképessége a nemzetközi 
tudáspiacon történő pozíciószerzésre való készsé-
get feltételezi, valamint a ranglistán való előrelépés 
és a tartós helytállás képességét. Ezt a képessé-
get az oktatási piacon a hallgatókért való versen-
gésben végzett sikeres szereplés (hazai hallgatók 
vonzása, hazai tehetségek megtartása, külföldi 
hallgatók irányába vonzerő megléte), az elért tu-
dáspiaci részesedés és jövedelmezőség megtartá-
sa és fenntartható növelése jelenti. Ide tartozik az 
oktatási, nemzetközi, tudományos kutatási tevé-
kenységben, az innováció terén megszerzett pozí-
ció megtartása és erősítése (kutatóegyetemek 
nemzetközi rangsorában elért helyezése), valamint 
a vonzerő a nemzetközi szabad tőke kutatási 
megbízásaira, kutatási együttműködési célú bevo-
nására. Ezek a jellemzők nem egyenlő súllyal be-
folyásolják a versenyképességet, prioritásukat is 
meg kell határozni. 
 
A versenyképességet befolyásoló tényezők közül a 
téma szempontjából a legfontosabbak: 
‒ Az oktatás színvonala, minősége. A fogalmak 

tisztázása (mit is értünk színvonalon, minősé-
gen, miként változik ez a képzési szint, a kép-
zési terület szerint) elengedhetetlen. Más a mi-
nőség megítélése a professzor, a jól és a rosz-
szul tanuló hallgató, a potenciális munkáltató, 
és az intézmény tulajdonosa szempontjából is. 
Nem szabad leszűkíteni a minőség fogalmát az 
akadémiai kiválóság kérdésére. 

‒ A felsőoktatási infrastruktúra nagyobb tömegű 
hazai és külföldi hallgató befogadására való al-
kalmassága (kampuszok, kollégiumok). 

‒ Oktatási és tanulási technológiák fejlettsége. 
‒ A kibocsátott diplomák mögötti tudásanyag, a 

kifejlesztett képességek viszonya a hazai és az 
európai munkaerőpiac igényeihez. A tudás-
anyag mögött tananyag, hatékony oktatási 
módszer, hallgatói motiváció, kreatív környezet 
és még számos tényező húzódik meg. [4],[5] 

Nem véletlen, hogy a felsőfokú oktatás területén 
az elmúlt években számos kritika fogalmazódott 
meg, melyek egyaránt érintették a képzések minő-
ségét, tartalmát és szerkezetét. A versenyképes-
ség fokozása szempontjából fontos egyrészt a 
hallgatók kompetenciaszintjének emelése, más-
részt a korszerű tanulási stratégiák elsajátítása: 
ezzel elérhető lesz, hogy a hallgatók képessége és 
tudásszintje a munkaerő-piaci elvárásoknak meg-
feleljen. 
 
Egy egyetem stratégiai célja egyértelműen az, 
hogy minél eredményesebben nyújtsa szolgáltatá-
sait, polgárait pedig tértől és időtől függetlenül a 
lehető legmagasabb színvonalon tudja kiszolgálni. 
Ez a felsőoktatásba beérkező Z-generáció számá-
ra a hagyományostól eltérő, innovatív tanulási 
környezet biztosítását jelenti. Az innovatív tanu-
lási környezet a valós és virtuális terek olyan 
szimbiózisát jelenti, amelyek optimális feltéte-
leket nyújtanak a tanuláshoz, kutatáshoz, álta-
lános informálódáshoz és közösségi élethez.  
Olyan feltételek, amelyek megteremtik az oktatás-
hoz, a tanuláshoz és a kutatáshoz kapcsolódó 
tudományos dokumentum- és információellátás, 
valamint egy magas szintű hálózati, technológiai 
alapú tartalomfejlesztés és kommunikáció környe-
zetét. 
 
Ahhoz, hogy az egyetemi környezetet fel lehessen 
készíteni az új igények kielégítésére, egyrészt 
számba kell venni az új oktatási módszerek alkal-
mazásához szükséges oktatási és tanulási terek 
kialakítási követelményeit, másrészt ténylegesen 
meg kell ismerni a Z-generáció tanulási, informá-
ciószerzési szokásait. Ennek a generációnak a 
tagjait az 1996 után született fiatalok alkotják, ők 
az információs kor gyermekei, együtt nőttek fel az 
internethasználat elterjedésével. A digitális nem-
zedék első hullámaként tartjuk számon őket. 
 
Nagymértékben különböznek az előző generációi-
tól, hiszen ők a világ első globális nemzedéke, a 
globális falu első gyermekei, akik ugyanazon a 
zenén, ételen, mozifilmen, és divatirányzaton nő-
nek föl. Ez a nemzedék a legkisebb létszámú, a 
legoktatottabb, a legkisebb családba született, a 
legidősebb anyák nevelik, és a leghosszabb várha-
tó élettartammal rendelkezik. Ők az X-, vagy az Y-
generáció gyermekei. A jövő generációja abban is 
különbözik a korábbiaktól, hogy egy digitális gene-
ráció, ők a „dotcom” gyerekek, beleszülettek a 
digitalizált világba, így minden digitális eszközt 
természetesnek vesznek, az emberek mindennap-
jainak nemcsak kiegészítéseként, hanem szerves 
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részeként kezelik őket. A mai fiatalok virtuális kö-
zösségekben élnek, a világhálón töltik szabadide-
jük nagy részét, és kapcsolataikat is az internetes 
közösségi oldalakon építik ki; félő azonban, hogy a 
virtuális térben nem tanulják meg a konfliktusokat 
megfelelően kezelni. A Gfk-csoport kutatása sze-
rint a magyar fiatalok egynegyede érzi úgy, hogy 
nem tud beilleszkedni a szűk környezetébe, és 
sokkal könnyebben talál barátokra a virtuális tér-
ben. A Z-generáció az információfeldolgozásban 
sokkal jobb képességekkel rendelkezik, mint az 
előző nemzedékek, viszont esetükben rövidül a 
figyelem időtartama, és az elvont gondolkodással 
szemben a képekben való gondolkodás kerül elő-
térbe. Nagy Zoltán médiakutató felsőoktatási in-
tézményekben végzett felmérés alapján azt állapí-
totta meg, hogy egy 12 soros, egyperces olvasás-
nyi tartalommal a hallgatók alig 60%-a volt képes 
megbirkózni a kiszabott idő alatt, a tartalmat rep-
rodukálni pedig csak 1/3-uk volt képes. [6] 
 
Összegezve megállapíthatjuk, hogy egy új hallga-
tói generáció jelent meg, akik digitális eszközökön 

nőttek fel a mindennapi környezetükben. Számuk-
ra fontos az azonnali információszerzés, széleskö-
rű hálózati kapcsolatrendszerrel rendelkeznek, 
melyben szívesen osztják meg a megszerzett vagy 
az általuk generált tartalmakat. Az idősebb gene-
ráció – természetszerűleg az oktatói kar nagyobb 
hányada – egy analóg világban született, ezáltal 
bevándorlóvá vált az új világban, számukra folya-
matos tanulás és fejlődés szükséges az új techno-
lógiák készségszintű használatához. 
 
A webtechnológiák innovációja mind az informá-
ciószerzésben mind a tanulási folyamatban óriási 
átalakulást hozott. Az információszerzésben a 
technológia lehetővé tette a felhasználók számára, 
hogy passzív fogyasztókból az információ lénye-
ges elemeinek létrehozásában is részt vehesse-
nek, sőt a mobil technológia révén a személyre 
szabott információs csomagokhoz juthatnak. 
 
A tanulási folyamatban a fejlődést az alábbi módon 
tudjuk érzékeltetni az 1. ábrán: 

 

 
 

1. ábra forrása: Turcsányi-Szabó Márta: Fenntartható innováció a tanárképzésben –  
az elmélett ől a gyakorlatig 

 
 
Nemzetközi kitekintés 
 
Az új generációk oktatása más módszereket igé-
nyel. Ezt nemcsak oktatáskutatók fogalmazták 
meg, de a felsőoktatási intézmények vezetői is. Az 
Egyesült Államokban és Európa fejlett országaiban 
már évekkel korábban felismerték, hogy a ver-
senyképesség egyik kulcseleme az, hogy az új, 
interneten elérhető eszközöket teljes mértékben a 

tanítás-tanulás folyamatába integrálják. Ezekben 
az országokban több felmérés és összefoglaló 
tanulmány készült, amelyek azt mutatták be, hogy 
milyen stratégiával és fejlesztésekkel tudták meg-
valósítani a sikeres projekteket az intézmények-
ben. Minden tanulmány egyetért abban, hogy ak-
kor lehet eredményes a fejlesztés, ha a fels őok-
tatási intézmény minden érdekelt felet bevon a 
stratégia megalkotásába és végrehajtásába 
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(oktatási szakember, informatikus, könyvtáros, 
akadémiai szféra) . 
 
A National Science Foundation (USA) által támo-
gatott „Planning for Assessing 21st Century 
Spaces for 21st Century Learners” tanulmány kü-
lönböző oktatási profilú amerikai egyetemek pro-
jektjeit mutatja be.[7] Ahhoz, hogy eredményesen 
lehessen kialakítani az új oktató- és tanulótereket, 
fel kellett mérni az intézményben alkalmazott okta-
tási módszereket és a hallgatók tanulási szokásait. 
Ezután indult el a közös tervezés és megvalósítás, 
amely a sikeres esetekben az egész egyetemi 
kampusz épületegyüttesének korszerűsítését cé-
lozta meg: olyan tanulóterek (hub) kialakítására 
törekedtek, melyek biztosítani tudják a mai hallga-
tók információszerzési, tanulási és közösségi 
kommunikációs igényeit. A tanulmány a 2. ábrán 
bemutatott követelményeket támasztja egy modern 
tanulóközpont irányába. 
 

 
 

2. ábra Modern tanulóközpont követelményei 
(saját készítésű ábra) 

 
A JISC (Joint Information Systems Committee = 
Egyesült Információs Rendszerek Tanácsa) 2006-
ban adott közre egy útmutatót „Designing Spaces 
for Effective Learning” címmel, amelyben elsősor-
ban a tervezés szempontjaira helyezi a hang-
súlyt.[8] Néhány fontos megállapítást az egyes 
intézmények részéről érdemes kiemelni: 
„A tanulási módszer 21. századnak megfelelő ki-
építésében az adott intézmény összes érdekelt 
szereplőjének részt kell vennie, mert ez nem egy 

rövid távú átalakítást, hanem egy hosszú változási 
folyamatot jelent.” (JISC: E-learning Group, 2005) 
„Nem lehetünk biztosak abban, hogy a megalkotott 
terek hogyan lesznek majd a jövőben hasznosítva. 
De lehetőséget teremtünk arra, hogy a változások 
megtörténjenek.” (Tom Finnigan, Glasgow Cale-
donian University) 
„A technológia gyorsabban változik, mint elképzel-
nénk. Egy új dizájnnak a holnap technológiáját kell 
tükröznie, ahelyett, hogy a maira építene.” 
 
A JISC-útmutató a következő elvek figyelembevé-
telét javasolja az új tanulóterek kialakításánál és 
tervezésénél: 
● rugalmasság:  képes legyen alkalmazkodni a 

jelenlegi és a jövőbeni pedagógiai módszerek-
hez; 

● átrendezhet őség : könnyen lehessen a techno-
lógiai cserét végrehajtani; 

● merészség : mutasson túl a hagyományos és 
bevált technológián és módszereken; 

● kreativitás : inspirálja az oktatókat és a hallgató-
kat; 

● támogató és motiváló: segítse elő a különböző 
típusú használó tanulási készségének fejlődését; 

● többfunkciós: segítse elő mindenki számára a 
tanulás folyamatát, elégítse ki a speciális egyéni 
és csoportos igényeket. 

 
Nagy-Britanniában az informális, közösségi és 
szociális funkciókat is betöltő tanulóterek (Learn-
ingCenters) kialakításának már körülbelül 20 éve 
van hagyománya. A kikapcsolódást, barátokkal 
való beszélgetést, kávézás közbeni internetezést 
egyszerre biztosító „tanulókávézó” (Learning Café) 
megalkotásában úttörő szerepet játszott a Caledo-
nian University (Glasgow) tervező csapata, akik 
azt a feladatot kapták, hogy az egyetemi élettér 
központja legyen az új könyvtár, ahol a hallgató a 
nap 24 órájában hasznosan töltheti idejét (3. ábra). 
 
A 2009-ben átadott Saltire Centre azóta az egye-
tem tanuló és szociális központjaként szolgál, és 
minden típusú szolgáltatást tud nyújtani. Különbö-
ző hallgatói szolgáltatás (tanulmányi tanácsadás), 
könyv- és laptopkölcsönzés, könyvtári szolgáltatá-
sokhoz való hozzáférés, hálózati és WIFI kapcso-
lat, egyéni és csoportos tanulóterek, formális és 
informális megbeszélések, rekreáció. [9] 
 
Franciaországban az Egyetemi Rektorok Kollégi-
uma (Conférence des présidents d’université) 
adott ki 2011-ben egy hasonló jellegű, de jóval 
részletesebb útmutatót, mint a JISC. Hasonlóan az 
eddig említett anyagokhoz, ez is erősen hangsú-
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lyozza az oktatás és a tanulás módszerének és 
jellegének változását, és világosan megfogalmaz-
za a tanulási folyamat erős „szociális” (közösségi) 
jellegét. Követendő példaként több angliai egyete-
met is bemutat: a Sheffield Hallam University 
(Sheffield), a Saltire Centre (Glasgow) és az Impe-
rial College (London), amelyek esetében minden-
hol az innovatív tanulóközpontok kialakítását 
hangsúlyozza. Az útmutatót az oktatási minisztéri-
um elfogadta és ma már követendő módszereket 
és szabványokat jelentenek a felsőoktatás szerep-
lői számára. [10] 
 

 
 

3. ábra Learning Café at Glasgow Caledonian 
University  

 
A példák kiemelése nem véletlen, hiszen Európá-
ban az Egyesült Királyságban indult el leghama-
rabb a felsőoktatási könyvtárak funkcióváltása. 
Ennek legfontosabb kiváltó okai a következők: 
1. Az elektronikus információforrások számának 

jelentős növekedése, különösen a nyomtatott 
folyóiratok előfizetéséről az elektronikus válto-
zatra történő átállás; 

2. Az elektronikus tananyagok elterjedése; 
3. A kutatók távolmaradása; 
4. A projektmunka és feladatmegoldás elterjedése; 
5. A könyvtárosok aktív bevonása a tananyagmo-

dulok kidolgozásába és oktatásába; 
6. A mobil eszközök alkalmazásának elterjedése; 
7. Jelentős könyvtári terek felszabadulása (kata-

lógusok, referenszrészleg, nyomtatott folyóirat-
részleg). 

 
A nyomtatott folyóiratok tárolásának megszűnésé-
vel óriási terek szabadultak fel a nagy egyetemi 
könyvtárakban, és ez jó lehetőséget nyújtott a 
terek átalakítására. Ehhez kapcsolódott az a pozi-
tív folyamat, amely az elektronikus oktatási anya-
gok elkészítéséhez a könyvtárak intenzívebb rész-

vételét és bevonását igényelte. És természetesen 
az új használói generáció (Y és Z) új tanulási és 
információszerzési szokásai is sürgették a változ-
tatást. A hallgatók körében végzett felmérések, 
interjúk válaszai szinte mindenhol azt az igényt 
fogalmazták meg, hogy az egyetemisták igénylik a 
könyvtárat mint fizikai teret, csak nem abban a 
formában, mint elődeik. Nekik egy teljesen beháló-
zott és a nap minden órájában nyitva lévő helyi-
ségre van szükségük, egy olyan helyre, ami min-
dent szolgáltat: csendes tanulórészt, csoportos 
munkára (projekttervezésre) alkalmas helyet, ká-
vézásra, evésre, újságolvasásra, barátokkal törté-
nő beszélgetésre alkalmas tereket, vagy éppen 
pihenésre, csendes elmélkedésre berendezett 
sarkokat. Álljon rendelkezésre kivetítő, okostábla, 
szkenner, másolóberendezés lehetőleg alapvető 
dokumentumkészítő felszereléssel (spirálozó, kap-
csoló, lapvágó, stb.). 
 
A példaként szolgáló könyvtárak esetében a létre-
hozott terek mindegyike tulajdonképpen egy nagy 
felület, melyet rugalmasan lehet alakítani és vál-
toztatni mobil eszközökkel a használók aktuális 
igényeinek megfelelően. 
 
Az Imperial College (London) esetében hamar 
felmerült a hallgatói igény a könyvtár átalakítására. 
A hatalmas területet elfoglaló kötött folyóirat-
állományt (500 m2) már senki nem használta, mert 
a könyvtár áttért az e-only előfizetésre. Viszont a 
csak mester- (és doktori) képzést folytató egyetem 
nagyon sok teamfeladatot és felkészülést kívánt a 
hallgatóktól, amihez csoportos munkára alkalmas, 
fejlett technikával felszerelt „kabinokra” volt szük-
ség. A mobil paravánokkal gyorsan és létszám-
igény szerint lehet kialakítani a kabinokat a beépí-
tett technika körül, ahogy látható a 4. ábrán. 
 

 
 

4. ábra Az Imperial College (London) 
folyóiratrészlegének átalakítása  



336 

A teammunkára alkalmas kabinok és tanulás k
alakítására számos ötletes megoldást találunk. 
Sok felsőoktatási intézményben az egyetem val
melyik központi egységében (ami lehet a könyvtár 
is) hoznak létre több csoportos tanulásra alkalmas 
részleget, ezek foglalása általában a tanulmányi 
rendszeren keresztül történik. A könyvtárak leh
tőség szerint igyekeznek megoldást találni a k
lönböző típusú használói terek biztosítására, amint 
a néhány következő példa is mutatja (
 

 
5. ábra University of Edinborough

 

 
6. ábra: Kingston University London: teammunkára 

alkalmas tér  
 

A közösségi terek nagyon fontos szerepet kaptak a 
hallgatók életében, hiszen alkalmasak a diákok 
tanórán kívüli tevékenységeinek betöltésére. Fo
tos szerepet játszanak akkor is, ha az egyetem 
vagy a könyvtár nem tud csoportos munkára a
kalmas helyiséget biztosítani. Itt lehet tanulni is, a 
beszélgetés és az evés nincs tiltva, mint a köny
tár többi tanulóterében. 
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A teammunkára alkalmas kabinok és tanulás ki-
alakítására számos ötletes megoldást találunk. 

oktatási intézményben az egyetem vala-
melyik központi egységében (ami lehet a könyvtár 

étre több csoportos tanulásra alkalmas 
részleget, ezek foglalása általában a tanulmányi 
rendszeren keresztül történik. A könyvtárak lehe-

ség szerint igyekeznek megoldást találni a kü-
 típusú használói terek biztosítására, amint 

lda is mutatja (5–8. ábra). 

 

University of Edinborough  Library  

 

Kingston University London: teammunkára 

terek nagyon fontos szerepet kaptak a 
hallgatók életében, hiszen alkalmasak a diákok 

betöltésére. Fon-
tos szerepet játszanak akkor is, ha az egyetem 
vagy a könyvtár nem tud csoportos munkára al-
kalmas helyiséget biztosítani. Itt lehet tanulni is, a 
beszélgetés és az evés nincs tiltva, mint a könyv-

 
7. ábra: Essex UniversityLibrary (UK): csoportos 

tanulótér
 

 
8. ábra A Kingston University London 24 órában 

nyitva tartó kávézója
 
 
Magyarország 
 
Magyarországon, mind az 
Törvény a nemzeti fels ő

könyvtári törvény értelmében a fels
könyvtár az intézmény központi tudásallokáló 
szervezete, történelmileg a tudásanyag koncentr
ciójában vállalt szerepe (gy
zás/rendszerezés, megőrzés, közzététel) ugyanaz. 
Ami óriási változást jelent, az az i
si technikák (technológia és módszer) gyors me
jelenése, elterjedése és a hallgatók tanulási és 
információszerzési szokásainak megváltozása.
 
Az utóbbi években a felsőoktatási könyvtárakban 
itthon is jelentős funkcióbő
amelyek alkalmazkodnak a használók egyre diff
renciáltabb igényeihez. Ezek közül két fontos 
könyvtárhasználati tényező
egyik az újfajta tanulási, a másik a rekreációs ig
nyek együttes megjelenése.
 

Virágos M.: Innovatív könyvtári terek a fels őoktatási … 

 

Essex UniversityLibrary (UK): csoportos 
tanulótér  

 

A Kingston University London 24 órában 
nyitva tartó kávézója  

Magyarországon, mind az Nftv. (2011. évi CCIV. 
Törvény a nemzeti fels őoktatásról) , mind a 

törvény értelmében a felsőoktatási 
könyvtár az intézmény központi tudásallokáló 
szervezete, történelmileg a tudásanyag koncentrá-
ciójában vállalt szerepe (gyűjtés, feldolgo-

őrzés, közzététel) ugyanaz. 
Ami óriási változást jelent, az az információkezelé-
si technikák (technológia és módszer) gyors meg-
jelenése, elterjedése és a hallgatók tanulási és 
információszerzési szokásainak megváltozása. 

Az utóbbi években a felsőoktatási könyvtárakban 
s funkcióbővülést érzékelhetünk, 

melyek alkalmazkodnak a használók egyre diffe-
renciáltabb igényeihez. Ezek közül két fontos 
könyvtárhasználati tényezőt emelhetünk ki: az 
egyik az újfajta tanulási, a másik a rekreációs igé-
nyek együttes megjelenése. 
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A használók igényeihez igazodó terek esetében a 
magyar nyelvű szakirodalom is több éve foglalko-
zik a könyvtár mint „harmadik hely” fogalmával és 
szerepével, vagyis a könyvtár közösségi térként 
való funkciójával. Egyre több könyvtár törekszik 
arra, hogy kialakítson az intézményen belül kikap-
csolódásra, találkozásra és beszélgetésre alkal-
mas körzetet. Erre az egyik legjobb példa a Fővá-
rosi Szabó Ervin Könyvtár kávézója, amely egyesí-
ti magában ezeket a lehetőségeket. E terek szere-
pe és jelentősége nagyon fontos: egyrészt elősegí-
tik a hosszú tanulási periódus időnkénti feloldását, 
másrészt jelentősen fokozzák a könyvtár népsze-
rűségét, mivel a szociális (mai terminológiával élve 
a könyvtár harmadik missziója) funkciót erősítik az 
intézményben. Az innováció és a fantázia működ-
het a tervezésben és a kialakításban. 
 
A felsőoktatási könyvtárak a különböző szakterüle-
teken tanuló hallgatók tanulási és információszer-
zési igényeit elégítik ki és segítik. A magyar egye-
temeken nincsenek egységesen elfogadott peda-
gógiai módszerek, minden intézmény/kar az általa 
bevezetett módszertant alkalmazza. Vannak olyan 
helyek, ahol az elektronikus oktatási módszerek 
jobban elterjedtek, de kivételes esetben találkoz-
hatunk csak a tanulóterek kialakításának innovatív 
eszméjével. 
 
A felsőoktatási könyvtárak zömében folyik már 
formális és informális felhasználóképzés, éppen 
ezért alkalmasak arra, hogy kezdeményezői le-
gyenek innovatív terek kialakításának és az okta-
tási egységekkel való közös használatának.  

A külföldi példák, a hallgatók körében végzett fel-
mérések, valamint a felhasználóképzés során 
szerzett tapasztalatok alapján az alábbi irányzatok 
különíthetők el: 
● Hagyományos formális oktatási módszer: tan-

termi előadás, ahol az előadó a hallgatókkal 
szemben állva adja át az ismereteket, az interak-
tivitás minimális a hallgatók és az oktató között. 

● Hagyományos elrendezésű teremben interaktív 
oktatás, ahol a hallgatók bevonása megtörténik. 

● Nem hagyományos elrendezésű teremben a 
hallgatók aktív részvétele kívánalom is, és meg-
oldott. 

● A hallgatók csoportos munkája előírás (projektek 
készítése). 

● A hallgatók folyamatos egyéni felkészülése elő-
írás. 

 
A felsorolt szempontokat figyelembe véve az aláb-
bi könyvtári tanuló-, és oktatóterek kialakítását 
érdemes megcélozni: 
1. Interaktív oktatótér: 

Az interaktivitást elő lehet segíteni többféle el-
rendezéssel: egyrészt U-alak kialakításával, 
vagy egy teljesen mobil, szigetszerű rendezés-
sel (Pod kialakítással). Az utóbbi további előnye 
lehet az, hogy szükség szerint további formák 
képezhetők belőle. A mobil kialakításnál az IT 
biztosítására kell külön figyelni. Alapfelszerelés 
az interaktív tábla és a projektor, WIFI. Az áb-
rákon alakítható terem valamint egy Pod rend-
szerű kialakítás látható (9. ábra). 

 

 
 

9. ábra Termek kialakítása  
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2. Tanulóterek: 
a. Hagyományos elrendezés: esetében a jó 

megvilágítást, a kényelmes széket és a ta-
nuláshoz szükséges intimitás meglétét kell 
biztosítani. A hagyományos tereken belül 
fontos megoldani az egyéni, nagyon csen-
des kuckók kialakítását. A külföldi könyvtá-
rakban megkülönböztetik a „silent” és a 
„quiet” zónákat. Az első a teljes csendet je-
lenti, ahol nincs telefon, beszélgetés és 
számítógép, tehát valóban az elmélyült ta-
nulást szolgálja. A második zónában lehet 
csendesen beszélgetni, csoportos tanulásra 
szolgáló asztalok lehetnek és halk telefon-
beszélgetés is engedélyezett. A zónákat jól 
értelmezhető jelzésekkel különböztetik meg 
(10. ábra). 

b. Csoportos tanulószobák: 4-8 fős egységek 
kialakítására mindenhol szükség lenne a 
kampuszokon: egyrészt projektmunkák el-
készítésére, másrészt vizsgára/dolgozatra 
való felkészüléshez. Ezeknek az egységek-
nek a kialakítása többféleképpen történhet. 
Ahol rendelkezésre áll nagy multifunkcioná-
lis tér, ott mobil fallal lehet kis szigeteket ki-
alakítani, ahol nem, ott hangszigeteléssel 
kell leválasztani a hagyományos tanulótér-
ből. Az alapfelszerelést kell jól meghatároz-
ni: PC, laptop, interaktív tábla vagy kivetítő 
stb. 

c. A rekreációs és közösségi terek is alkalma-
sak a tanulásra, de elsődleges funkciójuk a 
pihenés és a közösségi igények kielégítése. 

 

 
 

10. ábra Library, University of Plymouth  
 
Konklúzió 
 
Mind a felsőoktatási stratégia, mind a júniusban 
elfogadott Nftv. módosítás abba az irányba fogja 
elmozdítani az oktatás struktúráját a felsőoktatás-
ban, hogy nagyobb hangsúlyt fektessenek az in-
tézmények a korszerű és innovatív pedagógiai 

módszerek alkalmazására. Ehhez pedig át kell 
gondolni a rendelkezésre álló infrastruktúrát és 
megtenni azokat az átalakításokat, amelyeket a 
nyugat-európai és az amerikai egyetemek már 
megtettek, hogy sikeresen alkalmazkodjanak a 
jelen és a jövő generáció tanulási igényeihez. Nem 
elég csak a korszerű technikát beszerelni, az okta-
tók pedagógiai/módszertani ismereteit is fejleszteni 
kell. A korszerű módszerek bevezetéséhez a fel-
sőoktatási könyvtárak jelentősen hozzá tudnak 
járulni szolgáltatásaik és tereik megújításával. 
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A KIFÜ lett a jogutódja a Nemzeti Információs Infrastruktúra Fejlesztési 
Intézetnek 

2016. szeptember 1-jével a Nemzeti Információs Infr astruk-
túra Fejlesztési Intézet (NIIFI) a 1312/2016. kormá nyhatáro-
zatban foglaltak szerint beolvadt a Kormányzati Inf ormati-
kai Fejlesztési Ügynökségbe. A jöv őben a KIFÜ feladata a 
NIIF Program összefogása, valamint a folyamatban lé vő 
projektek megvalósítása. 
 
A NIIF Program a KIFÜ-n belül önálló szervezeti egységként, 

az infrastruktúráért felelős elnökhelyettes irányítása alatt működik tovább. 
 
A NIIF Intézet jogi és gazdasági beolvadása szeptember 1-jével megvalósult. A következő hónapok felada-
ta a szakmai integráció és működés finomhangolása annak érdekében, hogy az így létrejött szervezet mél-
tó utódként továbbvigye a NIIF Program és a NIIF Intézet több évtizedes, a hazai és nemzetközi szintéren 
is kimagaslónak számító tevékenységét, ötvözve a KIFÜ több mint 30 kiemelt uniós és hazai közigazgatási, 
infokommunikációs projekt megvalósítása során szerzett szakmai tapasztalatával, jó gyakorlataival. 
 
NIIF Program 
 
A Nemzeti Információs Infrastruktúra Fejlesztési Program feladata a magyarországi felső- és közoktatási 
intézmények, kutató-fejlesztő helyek, közgyűjtemények és más oktatási, tudományos és kulturális szerve-
zetek információs infrastruktúrájának és számítógépes hálózati szolgáltatásainak összehangolt fejlesztése, 
az országos és nemzetközi hálózati kapcsolatok, információs szolgáltatások elérésének biztosítása. A 
program keretében történik a magyar köznevelési, felsőoktatási, kutatási és közgyűjteményi hibrid hálózat 
fejlesztése és működtetése, továbbá szintén a program keretében biztosított e közösségek számára: 
‒ az integrált országos számítógép-hálózati infrastruktúra, valamint az erre épülő, 
‒ kommunikációs, információs és kooperációs szolgáltatások, 
‒ élvonalbeli alkalmazási környezet, és 
‒ tartalomfejlesztési, illetve tartalomelérési háttér. 
 
A NIIF programról bővebb információ a www.niif.hu oldalon érhető el. 
 
/Forrás: http://infoter.eu/cikk/a-kifu-lett-a-jogutodja-a-ne mzeti-informacios-infrastruktura-fejlesztesi-inteze tnek / 
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